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АГРОТЕХНОЛОГІЧНІ ПРИЙОМИ ОПТИМІЗАЦІЇ ПОЖИВНОГО 
РЕЖИМУ НУТУ 

 
На сьогоднішній день за умов кліматичної кризи, порушення науково 

обґрунтованих сівозмін виробниками аграрного сектору, дії яких орієнтовані 
лише на задоволення потреб ринку окремими видами продукції з відповідними 
якісними показниками без урахування агроекологічного ефекту діяльності, 
призвело до зниження родючості ґрунту, погіршення його фітосанітарного 
стану, зниження рівня доступної для рослин послідуючих культур вологи і 
відповідного зменшення їх продуктивності.  

Вирішення цієї проблеми неможливе без впровадження у виробництво 
сільськогосподарських культур, що характеризуються високою адаптаційною 
здатністю до несприятливих умов вирощування та властивостями поліпшувати 
поживний режим ґрунту [1–6]. У цьому відношенні вагоме значення мають 
зернобобові культури, рослини яких володіють унікальними біологічними 
особливостями симбіотичної азотфіксації, мобілізації і засвоєння 
важкодоступних форм поживних речовин. Разом з тим вони відіграють 
ключову роль у вирішенні проблеми дефіциту рослинного білка, що 
безпосередньо пов’язано із забезпеченням продовольчої безпеки країни [7–9].  

Одним із перспективних представників родини Бобових є нут звичайний, 
що характеризується холодостійкістю, посухостійкістю, стійкістю до ураження 
хворобами і пошкодження шкідниками, здатністю засвоювати молекулярний 
азот повітря та формувати зерно з високим умістом білка [10].  

Вагомим фактором життєдіяльності рослин та формування їх 
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продуктивності є забезпеченість достатньою кількістю поживних речовин 
впродовж періоду вегетації.  

Кожен елемент мінерального живлення відіграє свою специфічну роль у 
життєдіяльності рослинного організму. Це відображається на інтенсивності і 
спрямованості проходження метаболічних процесів, пов’язаних із ростом, 
розвитком і формуванням біологічної продуктивності [11–14].  

Агротехнологічними прийомами, що сприяють оптимізації продукційного 
процесу є мінеральне удобрення, застосування біостимуляторів та 
мікробіологічних препаратів на основі азотфіксуючих мікроорганізмів.  

З цією метою в умовах Полтавської державної сільськогосподарської 
дослідної станції ім. М. І. Вавилова ІС І АПВ були проведені дослідження, де 
вивчали ефективність внесення N20P20K20, N30P30K30, N40P40K40, проведення 
допосівної інокуляції насіння мікробіологічним препаратом комплексної дії 
Ризогумін із розрахунку 300 г на одну гектарну норму насіння, та її поєднання із 
обприскуванням рослин у фазі гілкування біологічним стимулятором гумінової 
природи Фоліар концентрат (1 л/га) на різних фонах мінерального удобрення.  

Отримані результати свідчать про позитивний вплив агротехнологічних 
прийомів, що вивчали на формування господарсько-цінної частини врожаю 
нуту. У середньому за роки проведення досліджень відмічено підвищення 
зернової продуктивності його агроценозів залежно від рівня мінерального 
удобрення на 0,12–0,21 т/га.  

За інтродукції у ризоциноз активних штамів азотфіксуючих 
мікроорганізмів та покращання забезпеченості рослин макроелементами, рівень 
урожайності нуту підвищувався щодо контролю на 18,2–20,7 %.  

У варіантах поєднання інокуляції насіння та обприскування рослин 
гуміновим препаратом Фоліар концентрат на фоні внесення мінеральних 
добрив, зернова продуктивність посівів становила 2,33–2,41 т/га, збільшуючись 
по мірі підвищення рівня забезпеченості макроелементами. 

Таким чином, внесення мінеральних добрив, проведення допосівної 
інокуляції насіння препаратом на основі азотфіксуючих мікроорганізмів та 
обприскування вегетуючих рослин біологічним стимулятором гумінової 
природи є ефективними агротехнологічними прийомами покращання умов 
забезпеченості нуту основними елементами мінерального живлення впродовж 
вегетаційного періоду та підвищення його зернової продуктивності.  
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СВЧ-УСТАНОВКА ДЛЯ МІКРОНІЗАЦІЇ ЗЕРНА 
 

Аналіз технологій і технічних засобів для мікронізації зерна і 
зернопродуктів показав, що за кордоном поширені технології ІК-мікронізації 
зерна, при цьому питома втрата енергії складає 250–300 Вт*ч/кг. В Росії для 
мікронізації зерна розроблена СВЧ-установка, в якій питомі втрати енергії 
складають 130–150 Вт*ч/кг, де застосовується енергія електромагнітних 
випромінювань або надвисокочастотних або інфрачервоного діапазонів [1]. 

Недолік установок – це відсутність можливості знезараження зерна та 
зернопродуктів при використанні низької напруги та найбільш ефективне 
реструктурування зерна при обробці тільки ІК-променями. 

Установка УТЗ-4 призначена для термічної обробки фуражного зерна 
інфрачервоним світлом. Вона включає робочу камеру зі стрічковим конвеєром. 
Над конвеєром знаходяться лампи інфрачервоного випромінювання. Недоліком 
установки є великі енергетичні затрати [2]. 

Установка для мікронізації комбікормів ВТМ-02 відрізняється 
розташуванням інфрачервоних випромінювачів над конвеєром. Недоліком є 
великі енергетичні витрати [3]. 

Установка теплової обробки зернових культур МЗ-1, в якій поєднані 
конвективний нагрів з випромінюванням енергії електромагнітного поля 
надвисокої частоти, теж має недолік – великі енергетичні витрати [2]. 


